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а) пріоритетні інтереси:

підвищення екологічної культури населення, оздоровлення і збереження природного середовища;

раціональне природокористування, запобігання екологічному забрудненню довкілля, знешкодження промислових і побутових відходів;

екологічно безпечне зберігання та утилізація запасів застарілих боєприпасів, ракетного пального, хімічної зброї тощо;

створення екологічно чистих джерел енергії та запровадження екологічно безпечних виробництв;

мінімізація та ліквідація негативних наслідків Чорнобильської катастрофи;
забезпечення екологічно безпечних умов для життєдіяльності людини, суспільства і держави.
б) об’єкти захисту:

· система контролю за ввезенням в Україну екологічно брудних технологій і матеріалів, генетично модифікованих і несертифікованих продуктів, що можуть бути небезпечними для людей, тварин і рослин; 

· інформування населення про екологічну обстановку за місцем проживання, роботи та навчання, відпочинку чи лікування;

· відомості про екологічне інспектування, сертифікацію, ліцензування та експертизу  потенційно небезпечних виробництв і продукції;

· результати медико-психологічного контролю населення і рекомендації щодо профілактичних заходів в регіонах підвищеної природно-техногенної  небезпеки;
· система запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного і природного характеру.
в) джерела загроз:

відсутність системного моніторингу за всіма визначальними факторами техногенного і природного ризику з урахуванням їх взаємозв’язків і взаємовпливів;

недостатня дієвість організаційно-правових і фінансово-економічних механізмів контролю і регулювання рівня екологічної безпеки;

неврахування заподіяної екологічної шкоди у ціновій і податковій політиці стосовно продукції, отриманої шляхом руйнування природного середовища;

приховування, затримка чи викривлення інформації для населення про природно-техногенні загрози і небезпеки;

орієнтація наукових і прикладних екологічних досліджень на вирішення окремих задач, які не взаємопов’язані у рамках єдиної цільової програми, що призводить до розпорошення обмежених науково-технічних ресурсів, дублювання і неузгодженості отриманих результатів, недостатньої практичної віддачі від них;

безсистемна інформатизація центральних, регіональних і місцевих органів влади, що позбавляє їх можливостей оперативно контролювати та аналізувати стан потенційно небезпечних об’єктів і територій, завчасно прогнозувати та реагувати на надзвичайні ситуації. 
г) негативні наслідки:

у гідросфері –  забруднення, заболочення і пересихання водних об’єктів;

в літосфері – деградація ґрунтів, виснаження надр, зменшення захисних лісосмуг;

в атмосфері – зростання концентрації токсичних речовин, збільшення кислотних дощів, руйнування озонового шару;

у біосфері – втрата генофонду, зменшення біопродуктивності, зростання отруєнь, епідемій, епізоотій та епіфітотій;

в екосфері в цілому – руйнування самовідновлюючих (рекреаційних) природних механізмів. 
д) актуальні завдання:

· проведення комплексного еколого-економічного аналізу природно-виробничого потенціалу України з метою визначення його господарської цінності та обґрунтування державної політики щодо узгодження суперечливих вимог економічного розвитку та екологічної безпеки;

· розробка чітко регламентованого і законодавчо оформленого інформаційного механізму взаємодії центральних, регіональних і місцевих органів влади при підготовці, прийнятті і контролі виконання рішень із забезпечення екологічної безпеки;

· запровадження системи єдиних норм і вимог, які відповідають міжнародним стандартам, щодо припустимих ризиків життєдіяльності і господарювання на територіях підвищеної природно-техногенної небезпеки;

· застосування сучасних аерокосмічних, телекомунікаційних та геоінформаційних засобів і технологій для системного моніторингу та упереджуючого реагування на природно-техногенні катастрофи;

· створення комерційного банку даних для надання інформаційних послуг щодо екологічно безпечних технологій і продукції, їх виробників і постачальників, розробників екологічних приладів, результатів маркетингових досліджень екологічного ринку та ін.;

· системна інформатизація страхової галузі, яка має стати ефективним засобом для акумулювання коштів на відшкодування збитків від надзвичайних ситуацій. 
