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Розвиток цифрових технологій та автоматизованих систем управління є одними із найдинамічніших напрямків розвитку у сфері сучасної науки. Цифровий світ все більш поглинає сфери банківських послуг, торгівлі, консалтингу, пошуку інформації, комунікації та іншими сферами людської життєдіяльності у яких так чи інакше відбувається обмін інформацією, матеріалами, товарами або даними. Зростає кількість онлайн сервісів які надають більш-менш схожі результати пошуку по зазначених параметрах що ставить перед нами нове завдання із фільтрації отриманих результатів. Воно вимагає певного часу на пошук окремого задовільного результату серед десятків, сотен, тисяч або більше результатів за запитом.

У сфері геоінформаційних технологій та космічного моніторингу землі одним із прикладів цієї проблематики є збільшення сервісів надання даних аерокосмічної зйомки. Користування кожним із них вимагає якнайменше декількох етапів:

· проходження процедури реєстрації аккаунту та проходження процедури його верифікації під час кожного наступного сеансу користування цим сайтом або сервісом;

· процедур заповнення форм із параметрами для пошуку аерознімків на кожнім із сайтів;

· процедури постфільтрації отриманих результатів.
Створення автоматизованих систем роботи із сайтами у даному випадку дозволить значно скоротити часові витрати на пошук необхідних даних за заданими параметрами, наприклад за такими як:

· адреси онлайн-сервісів (посилання на них);

· дані зареєстрованого користувача;

· які саме знімки шукати (платні чи безоплатні, від яких систем, тощо);

· координати квадрату території; 

· значення коефіцієнту хмарності на знімку;

· календарний період пошуку знімків.

Створення таких систем має відбуватись шляхом написання програмного коду, який у свою чергу може бути полегшений за рахунок використання автоматизованих систем написання програмного коду на основі запису дій користувача на певному сайті чи сервісі, в параметрах якого в подальшому можна застосовувати лише змінені певні характеристики пошуку, після чого запуск скрипта видасть нові результати пошуку знімків за новими параметрами.

Одним із швидко прогресуючих засобів для написання такого автоматизованого скрипта є використання продукту Microsoft Playwright. 
Microsoft Playwright — це нова бібліотека автоматизації з відкритим вихідним кодом для наскрізного тестування. Вона починалася як бібліотека на основі JavaScript, але згодом вона розширилася до підтримки Python, Java, .NET, а спільнота має бібліотеку Go. Мета Playwright Node.js — надати розробникам і тестувальникам єдиний API для автоматизації їхніх веб-додатків у трьох сучасних сучасних браузерах: Chromium, Firefox, або WebKit. За промовчанням він запускає браузери без заголовків. Браузери без заголовків не відображають інтерфейс користувача, тому замість цього необхідно використовувати командний рядок. Playwright намагається підійти до проблеми, запровадивши інтелектуальні параметри за замовчуванням, які спрощують роботу із самого початку. Установити Playwright легко, і він також включає можливості, необхідні для складніших сценаріїв тестування або автоматизації. Коли ви створюєте та запускаєте сценарій Playwright, він проходить через низку контрольних списків і гарантує, що інтерфейс користувача готовий для виконання подальших дій.
Основні можливості Playwright:

- створеннявати сценаріїв, які охоплюють кілька сторінок, доменів і фреймів;

- економія часу за рахунок швидкого автоматичного заповнення всіх вихідних даних;
- Playwright JS може емулювати мобільні пристрої, геолокацію, дозволи;
- інструмент підтримує веб-компоненти через тіньові селектори;
- може бути викорисаний для завантаження файлів;
- використовується для завдань кросбраузерної веб-автоматизації.
Метою цього інструменту є надання гнучкого API із достатніми можливостями для уникнення поширених проблем, які спричиняють крихкість або нестабільність, без необхідності передбачати їх завчасно програмним шляхом. Тобто API запит за заданими параметрами дозволяє отримувати необхідний результат безпосередньо із бази даних навіть без використання інтерфейсу користувача сайту.

Розвиток таких автоматизованих систем пошуку та обробки даних підвищить швидкість та ефективність проведення робіт у сфері геоінформатики, що може стати поштовхом у подальшому розвитку можливостей цієї галузі.
