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Як правило, існуючі та проектовані транспортні мережі мають ієрархічну структуру і складаються з децентралізованої магістральної мережі та мереж у внутрішніх зонах обслуговування магістральних вузлів (внутрішніх мереж). У зарубіжній літературі завдання проектування таких мереж, розподілу та маршрутизації потоків у них називають завданнями багато-ешелонного (багатоступінчастого, багаторівневого) розміщення та маршрутизації (Multi-Echelon Location-Routing Problem, ME LRP). У багато-ешелонних LRP є кілька посередників між магістральними вузлами (центральними первинними об'єктами) та вузлами у внутрішніх зонах магістральних вузлів (кінцевими споживачами, клієнтами). Замість того щоб обслуговуватися безпосередньо з центрального об'єкта в багато-ешелонній LRP розподільний продукт (товар, вантаж) проходить через два або більше другорядних посередників у мережі (які називаються сателітами) до виходу до кінцевого споживача. У класичній двоступінчастій LRP (2E-LRP) маршрути магістральних транспортних засобів обмежені одним рівнем (ешелоном). Маршрути транспортних засобів другого рівня починаються та закінчуються на другорядному об'єкті та відвідують кілька кінцевих споживачів (клієнтів). Зазвичай у таких мережах жоден транспортний засіб не відвідує всі первинні, другорядні та клієнтські вузли.

У класичній LRP об'єднані для спільного розв'язання дві задачі – задача визначення розташування вторинних об'єктів (сателітів або депо) та магістральних маршрутів транспортних засобів та задача побудови кільцевих маршрутів внутрішніх транспортних засобів для обслуговування клієнтів з відомим попитом на однорідний взаємозамінний продукт. При цьому в цільовій функції задачі на мінімум враховуються капітальні витрати на відкриття вторинних об'єктів, фіксована вартість потрібного парку магістральних та внутрішніх транспортних засобів, витрати на навантаження та вивантаження вантажів та змінні експлуатаційні витрати на транспортування вантажів на маршрутах першого та другого рівня (змінна вартість маршрутів). 
На відміну від задач розподілу однорідного взаємозамінного продукту, багатопродуктові задачі LRP (Multi-Commodity Location-Routing Problem, MC LRP) вивчалися менш інтенсивно. Особливістю цих задач є не взаємозамінність потоків продуктів від відправника до одержувача – потік кожного продукту має бути доставлений з певного первинного об'єкта до конкретного клієнта. 
У багатопродуктовій мережі кожен вузол може обмінюватися кореспонденціями (продуктами, товарами, вантажами) з усіма іншими вузлами. Кореспонденція характеризується вузлом-джерелом, вузлом-стоком та величиною, яка для транспортних мереж задається кількістю тарно-штучних вантажів в упаковці уніфікованого розміру. У [1] розглядається узагальнена задача упаковки та розподілу потоків кореспонденцій в ієрархічній мережі, вирішення якої здійснюється в кілька етапів. На першому етапі вирішується задача вибору ієрархічної структури магістральної мережі та схеми сортування кореспонденцій у вузлах мережі та пакування їх у транспортні блоки [2, 3]. На другому етапі постає задача розподілу та маршрутизації потоків транспортних блоків зі збірними кореспонденціями, які були сформовані при вирішенні першої задачі [4]. Під збірними кореспонденціями розуміються об'єднані в один транспортний блок тарно-штучні вантажі з різними адресами призначення, які можуть не збігатися з адресою призначення транспортного блоку. Збірні вантажі утворюються для максимального скорочення кількості транспортних блоків та транспортних засобів, необхідних для їх упаковки та транспортування у магістральній мережі.

У внутрішніх зонах магістральних вузлів виникає задача побудови раціональних кільцевих маршрутів транспортних засобів із центральним магістральним вузлом. У [5] для транспортування вантажів у внутрішній мережі були запропоновані математичні постановки задач побудови окремих маршрутів доставки та збору вантажів, але на практиці може виявитися, що комбіновані маршрути, коли у внутрішніх вузлах дозволена одночасна доставка та збір вантажів, є економічно вигіднішими [6]. Крім того, якщо дозволити і розділену (розщеплену) доставку та збір, коли допускається дроблення потоків вантажів і кожен клієнт може відвідуватися декількома транспортними засобами, то економія транспортних витрат може бути ще значнішою. У цьому випадку привабливим є те, що запити клієнтів можуть перевищувати вантажопідйомність транспортних засобів і при коливанні величини потоків на певних проміжках часу не доведеться купувати або орендувати додаткові транспортні засоби.

Запропоновано математичні моделі задач побудови комбінованих та розділених маршрутів, які можуть бути використані для розробки багато-ешелонної логістики доставки військового озброєння та боєприпасів для оборони і національної безпеки України в умовах воєнного стану, обговорюються види витрат, які мають бути включені до цільових функцій запропонованих моделей.
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