Протокол 
Засідання Науково-методичної ради з питань забезпечення та організації освітньо-наукової діяльності в Інституті
«16» листопада 2021 р.                                                                                                  м.Київ
Науково-методична рада створена Наказом директора Інституту телекомунікацій і глобального інформаційного простору НАН України від 27 грудня 2016 року № 38-с і оновлена Наказом від 27 грудня 2019 року №39-с.
Присутні: Довгий С.О., член-кореспондент НАНУ, д.ф.-м.н., професор; Устименко В.О., д.ф.-м.н., професор;    Королюк Д.В., д.ф.-м.н., с.н.с.; Стефанишин Д.В., д.т.н., доцент; Калюх Ю.І., д.т.н., професор;  Черній Д.І., к.ф.-м.н., доцент; Кряжич О.О., к.т.н.; Трофимчук О.М., член-кореспондент НАНУ, д.т.н., професор; Копійка О.В., д.т.н., с.н.с.; Яковлєв Є.О., д.т.н., с.н.с.; Анпілова Є.С., к.т.н., с.н.с.;    Шевякіна Н.А., к.т.н.; Рогожин О.Г., д.е.н., с.н.с., Зотова Л.В., Лебідь О.Г., к.т.н., ст.досл.
Голова – д.т.н., с.н.с. Триснюк В.М.
Порядок денний
1. Правила прийому в аспірантуру Інституту телекомунікацій і глобального інформаційного простору НАН України в 2022 році.

СЛУХАЛИ:
Завідувача відділу підготовки наукових кадрів вищої кваліфікації, яка запропонувала на розгляд зміни та уточнення редакції «Правил прийому в аспірантуру Інституту телекомунікацій і глобального інформаційного простору НАН України», підготовлений Триснюком В.М., Миронцовим М.Л. та Зотовою Л.В. Зміни та уточнення були розроблені відповідно до Наказу Міністерства освіти і науки України від 13 жовтня 2021 року №1098 про затвердження Умов прийому на навчання для здобуття вищої освіти в 2022 році.
	В обговоренні взяли участь: Трофимчук О.М., Шевякіна Н.А., Калюх Ю.І.
ПОСТАНОВИЛИ:
[bookmark: _GoBack]Рекомендувати Вченій раді ІТГІП НАНУ схвалити нову редакцію «Правил прийому в аспірантуру Інституту телекомунікацій і глобального інформаційного простору НАН України в 2022 році» за спеціальностями 113 Прикладна математика та 122 Комп’ютерні науки.
	В результаті відкритого голосування рішення було прийнято одноголосно.
Голова ради                                                            Триснюк В.М.
Секретар                                                                  Зотова Л.В.
